

# BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TERE 2. SZAM.

Telefon

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:

DR. KNEZV LEMEL

Szerkesztő:

BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre helyben és vidéken 6 P

Egy hónapra " " " 2 P

## A telepítés

egy évi eredménye most került nyilvánosságra. Az egy év alatt megvásárolt ingatlanok összterülete 18 057 kat. hold volt és ezeknek vételára 8,9 millió pengőre rugott. A megszerzett területnek több mint kétharmadrészét (13 879 kat. hold) már fel is használták a telepítési törvény szellemének és rendelkezéseinek megfelelő módon. Jelenleg közel 4200 holdnyi terület felhasználása van még folyamatban. Az új birtokosok tulajdonosok 12 548 holdat adásvétel után szereztek meg. A terület többi része kishasznosbérletek formájában jutott az igény jogosultak kezébe. A telepítési törvény elgondolásainak megfelelően nagy gondot fordítottak a törpebirtokok kiegészítésére. Így összesen 2127 en jutottak közel 5000 holdhoz azok közül, akiknek meglévő birtokuk 5 holdnál kisebb volt, az 5 holdnál nagyobb, de 100 holdnál kisebb önálló birtokosok közül pedig 537 vásárolt összesen 6850 hold terület. A rendelkezésre álló területek célszerű kihasználása következtében 5 közép-birtok alakítására is szükség volt.

Az új telepítési törvény végrehajtási utasításának megjelölése után a földművelésügyi kormány még szélesebb körben folytatja ezirányú tevékenységét. A hitbizományi törvény végrehajtásával kapcsolatos ingatlan-megszerzéseken kívül fontos funkciója lesz az eljáró hatóságnak az, hogy a birtokvásárlásokkal az árveréseken oly gyakran előforduló földárrombolást ellensúlyozza. Az ingatlanok megszerzése tekintetében fontos elv az, hogy a túlterhelt nagyobb birtokok alkalmas részeit, a bankok által árverésen szerzett ingatlanokat, továbbá azokat az ingatlanokat vegye át a kormányzat elsősorban, amelyek tulajdonosai köztartozási hátralékban vannak és így a földtel törlesztenek adót. Sor ke-

rül továbbá a vagyonváltságföldök egy részének felhasználására, valamint az önkéntesen felajánlott területek átvételére. Azt, hogy mikor és

milyen területet vesz át a kormány, a földművelésügyi minisztérium dönti el és pedig olyan értelemben, hogy a megszerzéssel és telepítéssel az

adott helyen a legalkalmasabb módon szolgálja a birtokpolitikai célokat.

## Szombaton kisgyűlés és közgyűlés a városházán.

A városházán meg e héten közgyűlést tartanak. A közgyűlés összehívását elsősorban az tette időszerűvé, hogy Mátéháza VII. majorjának kisbérletek alakjában való bérbeadása, — ameginduló munkálatok miatt nem nyerhet halasztást.

Az összehívandó közgyűlésnek külön ünnepséget fog

kölcsonőzni, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai ezt az alkalmat fogják felhasználni arra, hogy a nyugalomba vonuló dr. Borbír Ferenc polgármestertől a törvényhatóság és a város közönségének nevében elbucsuzzanak, akinek — ismeretes bucsuja után, — erre nem nyílt alkalom.

A közgyűlést, mely délután

4 órakor fog kezdődni, délelőtt 11 órai kezdettel kisgyűlés előz meg.

A kis és közgyűlés tárgyszorozatát a ma este megérkező dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettessel folytatott tanácskozás után fogják összeállítani.

Mindkét ülésen dr. Fernbach Balint főispán elnököl.

## Érdekeltségi iskola felállítását sürgetik Mátéháza I. és II. majorjának tankötelesei részére.

Régi panasz, hogy Mátéháza I. és II. majorjának tankötelesei nem látogatják az iskolákat. Az ok: a legközelebbi iskola is kilométerekre fekszik a majoroktól Évekkel ezelőtt már előterjesztés történt az ügyben, egy érdekeltségi iskola felállítását illetően, de akkor az érdekelt Csávoly és Bácsbokod községek ellenállásán a terv meghiusult.

Most a kérdés újból előtérbe került. Egy újabb előterjesztés fekszik a városházán, mely újból felhívja a figyelmet

a tarthatatlan állapotra és sürgeti az iskolakérdés megoldását. Ez újabb előterjesztés is érdekeltségi iskola felállításával kívánja a kérdést nyugvópontra hozni, olyképen, hogy Csávoly — Bácsbokod községek, valamint Baja város együttesen viselnék az építkezési és az iskola fenntartási költségeket.

Az iskola ugyanis nemcsak Mátéháza I. és II. majorjának tanköteleseit fogadná be, hanem az az odanyuló csávolyi és bácsbokodi határ tanyavi-

lágának tankötelesei is közeli iskolához juthatnának.

A előterjesztés alapján újból előtérbe került kérdés megoldására másik terv is felmerült. Es pedig az: nem-e lehetne egy vándortanítói állás megszervezésével az oktatást megoldani.

Az előterjesztés alapján rövidesen megindulnak a tárgyalások az érdekelt községekkel, hogy az iskolakérdés rendezésével a tanai iskola ügye tető alá jusson.

## Kitünő terméseredményt ígérnek Baján és egész Bács megye területén a kapásnövények.

A kedvezőtlenül induló idei gazdasági esztendő üzyszólván az egész vonalon kellemes csalódást hozott. Köztudomású, hogy a gabonatermés egészen kielégítő volt, sőt helyenként igen kiváló eredményt jelentettek.

Dr. Reiser Antal gazdasági tanácsnok most arról informált bennünket, hogy a kapásnövények a

városhoz tartozó területeken mind eddig kitünően beváltak.

A kapásnövények kiválóbb termést fognak nyújtani az idén, mint bármikor. A tengeri, burgonya és a repatermés valóságos rekordot fognak elérni. De nagy terméshezmozogot ígérnek azok a kukoricák is, amiket az esztés után felszántott földekbe ültettek el.

Hasonló megállapításokat nyertünk Sárffy Elek gazdasági felügyelőtől is, aki kijelentette, hogy az idén Bács megyének nem várt bőséges termés lesz a kapásnövényekből. De ugyancsak megelégedetten nyilatkoznak a gazdák is, akiknek szántásait felülmúlta a termésbőség.

## A felszabadulás évfordulójára felelevenítik a vándordíjas sportversenyeket.

Tíz évvel ezelőtt, 1927-ben volt a bajai sportegyesületek utolsó kö-

zös nagyversenye, amikor a díjazott kitűzött ezüst vándorserleg végér-

vényesen a Turul Sportegyesület tulajdonába került.

# Nyári cikkeimet

Telefon: 188.

# leltári áron kiárusítom

## REINHARDT DIVATCSARNOK, BAJA

A bajai sportegyesületek most azzal az érdekes gondolattal foglalkoznak, hogy Baja város és a bajai háromszög felszabadulásának emlékeztetőre felujjítták ezeket a szép sportversenyeket, még pedig olyan ünnepléses keretek között, hogy azok nemcsak a sporttörténetben, de a társadalmi életben is eseményt jelentenek.

A sportegyesületek vezetői most közös kérelemmel fordultak a városhoz, hogy a sporteseményre megfelelő vándordíjat tűzzenek ki, hogy a verseny tervet, az ifluság nemes küzdelmet megvalósíthatassák.

### A belügyminiszter jóváhagyta a Liszt Ferenc-Kör 18 000 pengős kölcsönfolyósítás iránti kérelmét.

A Liszt Ferenc Kör — mint ismeretes — kulturális tevékenységének folytatására, székházvásárlásra 18.000 pengő kölcsön folyósítását kérte a várostól. Ugyanis a folytonos költözéskedés, — a Kör iskolájában folyó zeneoktatás menetét zavarta.

A kisgyűlés a Liszt Ferenc-Kör kérését teljesítette és a kisgyűlési határozat végöss jóváhagyás végett fel lett terjesztve a belügyminisztériumba.

Tegnap érkezett le a városházára a belügyminiszter leirata ez ügyben. A leirat szerint a belügyminiszter jóváhagyólag tudomásul vette a kisgyűlés határozatát és a 18 000 pengő folyósítását, — a megszabott feltételek alapján engedélyezte.

### Részett a boroshordó mindkét bokáját eltörte.

Sulyos szerencsétlenség történt tegnap az esti órákban Csávolyon: Méder Frigyesné — egy jómódu csávolyi gazda felesége, — az esti órákban lement házuk pincéjébe, hogy ott a boroshordókat megtekintse. Munka közben az egyik hordó megcsuszott és Méderné lába rá esett oly szerencsétlenül, hogy mindkét bokáját eltörte.

A mentők szállították be sulyos sérüléseivel a bajai kórházba.

### Erélyes intézkedés a tűzifaszpekuláció ellen.

Megírta a Baja-Bácska, hogy a kormány legutóbb maximalta a tűzifaárakat, nehogy a megüdült nagy spekuláció, a fogyasztói srakot indokolatlanul felhajthassa.

Az ármaximálási rendelet azonban a helyzetet még nem oldotta meg, mert a készlet tulajdonosok egyelőre még mindig vonakodnak az áruink maximalis áron való értékesítésétől. A fogyasztói érdekek és kiskereskedelem letének biztosítása éppen ezért még további erélyes intézkedéseket követel, hogy az érdekel-

körökben végre érvényesüljön a belátás és a józan érpolitika.

A tűzifellátás kérdésének megoldására máris több javaslatról tudnak szakkörökben. Állítólag arról van szó, hogy a készletek egy részét kötelező lesz maximális áron a forgalom rendelkezésére bocsátani.

A kiskereskedők és fogyasztók nagy érdeklődéssel tekintenek a várható intézkedések elé, amelyek végre tiszta helyzetet teremtenek majd a téli fa-régóta húzódo kérdésében.

### Holnap megkezdik a Szent István-tér kövezési munkálatait.

Megírtuk, hogy vasárnap délelőtt volt a versenytárgyalás a Szent István tér kövezési munkálataira, amelyre a bajai kövező kisiparosok Óvári Antal kövezőmester és társai együttes ajánlatot nyújtottak be. A mérnöki hivatal és a számvevőség a

25 595 pengős ajánlati összeget rendelték találtak és ma megtörtént a döntés.

Ennek értelmében Óvári Antal és társai holnap kezdik a kövezési munkálatakat.

### A pénzügyminiszter által engedélyezett 600 hl. borárkiegészítéssel borvásárlásra eddig mindössze 160 hl. bor eladását kínálták fel.

A Baja-Bácska írta meg elsőnek, hogy a pénzügyminiszter dr. Reményi Schneller Lajos országgyűlési

képviselő intervenciójára legutóbb 600 hl. borárkiegészítéssel borvásárlásra adott engedélyt a Krausz

Moskovits paksi szeszfőzde cégnek Baján és környékén.

A paksi cég a pénzügyminiszter határozata értelmében meg is kezdte a vásárlásokat, de eddig mindössze 160 hl. bort ajánlottak fel eladásra.

Miután a kiadott kontingens keretén belül még 440 hl. bor megvétele hátra van, felhívjuk a készlettel rendelkező és bort eladni szándékozó szőlősgazdákat, hogy ily irányú bejelentéseiket mielőbb jeltessék dr. Reiser Antal gazdasági tanácsnoknál, a városházán.

### Dr. Borbíró Ferenc polgármester Miskolcra költözött.

Dr. Borbíró Ferenc Miskolc pénzügyi ellenőrének a pártok vezetői előtt ismertetett szánálási terve általános melegegedést kellett és a város közönsége nagy reményekkel néz Baja polgármesterének működése elé.

Az összehívott pártértekezlet előtt dr. Borbíró Ferenc főleg a Trusttel és az Angol Magyar Bankkal való megegyezés fontosságát hangsúlyozta.

A pénzügyi ellenőr munkássága évekre ki fog nyulni, — legalább is arra vall az a miskolci híradás, — hogy dr. Borbíró Ferenc éves lakást bérelt és augusztus elsején már leköltözködik családjával.

### Beérkezett az első kérvény a városházára, a Nemzeti Önállósítási Alapból nyújtandó kölcsönre.

A Nemzeti Önállósítási Alap tanácsa megkezdte működését. Az ország minden részéből érkeznek a kérvények, melyeknek felülbírálna nagy munkát fog adni a tanács tagjainak.

### Kereskedelmi érettségivel rendelkező URILEÁNY vagy FIATALEMBER azonnal felvétetik!

Fényképes ajánlatokat kér: SINGER VARRÓGÉP r. t. Baja, Erzsébet kir.-né-u. 10.

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

## Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegapólatási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

## Óra-, Ékszer-, Ezüstáru-, Alpaccáru- Ólomkristály dús választékban.

Régi ékszerek, brilliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban.

Saját javítóműhely! — Telefon: 2—93. szám.

## Sziklai óras-ékszerész Gróf Zichy Bédog-tér 2.

Az első kérvény, mely a Nemzeti Összefogási Alapból nyújtandó kölcsönre pályázik, most futott be a bajai városházára. Dr. Rákos József ügyvéd nyújtotta be pályázatát, aki csak nemrégiben telte le az ügyvédi vizsgát. A kérvény dr. Horváth István aljegyző előtt fekszik, aki azt az előírásnak megfelelőleg felülvizsgálja. A kérvényt a város már a napokban továbbítja is.

### Aki friss és egészséges akar lenni

és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a szája, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyekedjenek rendszeresen reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Közkeletben vögött orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József víz gyorsan, biztosan és igen enyhén hat s ezért kiválóképpen a gyomor-, bél-, vesé-, máj- és epehólyagbetegségek használják szívesen. Orvosok is ajánlják.

— Városi segílyt kérnek a Kiscsávolyi temető ravatalozójának költségére. Ismeretes, hogy a kiscsávolyi temetőben Máhi Ervin plébános ravatalozó helyiséget állíttatott fel, mert annak létesítése már többféle szempontból is használatlan volt. A ravatalozó építése 4200 pengőbe került. A templom illetve az egyházközség most kéri a várostól hogy 3000 pengővel járuljon a költségéhez.

— Kiscsávoly és Katonaváros lakói Napközi Otthon felállítását kérik. Kiscsávoly és Katonaváros lakói Napközi otthon felállítását kérik. Kerekműket már elő is terveztek a városházán.

— Augusztus 5. és 6-án mestertörzsgák lesznek Baján. Augusztus 5. és 6-án mestertörzsgák tartanak a bajai ipartestület mestertörzsgáló bizottságai bevonásával. 24-en jelentkeztek a mestertörzsgálókra, akik közül hatan bajaiak, 18-an vidékiek. Az egyes iparágakból a következők jelentkeztek: 5 a női szabó, 4 a molnár, 3 a

# Olcsón vásárol

nyárvégi kiárusításunkon



## divatárut

## cipőt

### FISCHER PÁL R.T.

Baja Gr. Zichy Bódogh-tér 4. — Br. Eötvös-utca 2.

borbély, 3 a férfiszabó, 3 a kovács, 2 a cipész, 2 a hentes, 1 a kádár és 1 a szobafestő iparból

— Porrá égetett a villám hat száz kereszt gabonát. Bonyhád felett is hatalmas vihar vonult végig az elmúlt napokban. Az egyik villámcsapás felgyújtotta Binder József gazda cséplésre készen álló gabonaszárait. Hatszáz kereszt gabona vált a tűz martalékká.

— Szolnokon tartják a vidéki kereskedelmi testületek országos értekezletét. Az OMKE a vidéki kereskedelmi testületek országos értekezletét augusztus 28-án és 29-én Szolnokon tartja meg.

— Országos tüzoltóverseny. Augusztus 29-én Újpesten országos tüzoltóversenyt tartanak, amelyen a már díjat nyert tüzoltóságok vesznek részt.

— Megszúrta a feleségét egy vaskulci gazda a cséplés feletti vitában. Rauschenberger Mátyas washuti gazdalkodó Vaskulci a házában összeszúrta a feleségét. A házaspár azon vesztett össze, hogy nem tudtak megegyezni arra nézve, hogy a cséplést a ház udvarán, vagy pedig a határban végezzék. Rauschenberger Mátyasné súlyos állapotban beszélt a bajai kórházba.

— Epehólyaghurutnál, epeköveknel, epehomoknál és sárgaságnál ígyünk reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet kevés forróvízzel keverve. Orvosok is ajánlják.

— Felakasztotta magát a fogházban a gyilkos. Magyar Lászlót szándékos emberölésért a kaposvári törvényszék 3 évi fegyházra ítélte. A pécsi tábla most 4 évi fegyházra súlyosította. Magyar László az ítélet miatt annyira elkéseredett, hogy a fogházban bostomorságba esett és felakasztotta magát.

### Megölt a drótkerítésbe került villanyáram egy idős asszonyt.

Kovács Sándor 37 éves decsi lakos lakóháza külső falára drótot húzott ki, hogy azon a vadszőlőlugast tovább futtassa. Amikor Kovács a drótot az udvari villanylámpa fölé felszegezte, érezte, hogy a villanyáram megrázta, de a drótot már nem tudta elengedni és segítségért kiabált. 13 éves Sándor nevéfta és 55 éves anyósa sejtett segítségére, akik a drótot megkísérelték elszakítani. Az idős asszony a drótot pusztán hézzel fogta meg és a villanyáram azonnal megölte.

### Árverés.

A bajai járás főszolgabírói hivatalában (Vármegyeháza szft. 16. ajtó) 1937. július hó 30-án lesz az elkobzott és gazdátlan jószágok árverése.

Árverésre kerülnek fegyverek, revolverek és egyéb tárgyak.

# HIREK

Július 28.

Ma van 23 éve, hogy a mozgósítási parancsot szerte az országban kihirdették... Jött a Háború. Jött az addig csak könyvekből ismert harci dicsőség és a balsorsától vezérelt kudarc hulláma. A világ négy táján ordított, tombolt, kavargott, sárba, szennybe, szikkadt az Ember... Földön, föld alatt, föld felett fogyott a magyar vér, pusztult a vagyon, pusztult az Ember... Egyszer aztán — beleztek a vérontást. A szökéssel országot gyártók és vedelmezők győztek... Megkezdődött a kálváriának és járjuk azóta is... Ma béke van azokon a helyeken, ahol a vérünk hullott. A lelkekben azonban sehogyan sem akar a béke tanyát verni. A megcsúfolt igazság kifejezésére várja a jobb belátás késői diadalát... A hősk mécsesében pedig magasra lobban az emlékezés lángja... Így örül az Idő történelmet az események gazos terméséből.

# URANIA

Július hó 28-án, szerdán

## Méltóságos kisasszony

Szépen kiállított magyar filmregény 12 felvonásban.

Második film:

## A csábitó

A legremekebb német dráma 10 felvonásban.

HIRADÓ!

HIRADÓ!

Filletes helyárrakkal!

## Ékszer, ÓRÁT, EZUST ÉS ALPACKA TÁRGYAKAT olcsón AZ UJONAN NYILT

Pallós (Pálcsins) Miklós  
ékszerész, órá és műtővsnél vásárolhat.

Óra- és ékszer javítások,

valamint

új ékszerek szakszertűen

KÉSZÜLNEK!

Baj, Erzsébet királyné-utca 8. (Fogt tem. váltólat mellett.)

**Fagylaltgépek,  
ételszekrények,  
ételborítók,  
szunyoghálók,**

olcsón beszerezhetők

**Utry-nál**

Baja Erzsébet királyné utca 38.  
Telefon: 280.

Prohászka u. 2 szám alatt, ahol  
minden érdeklődőt szívesen látnak.

Laptulajdonos:  
Dr. KNEZ Y LENEK.

— A Kereskedelmi Miniszter  
52000—1935. sz. rendeletével  
elrendelt bérelszámolási köny-  
vecské (üzemek, vállalkozók és  
mesterek részére, akik óradíjas  
munkásokkal dolgoztatnak) kap-  
ható a Bakának és Goldberger  
nyomdájában.

**Kiadó föld.**

25 hold szántóföld több évi  
haszonbérbe K I A D Ó!  
Köves ut és legelő mellett.  
Gulyás Ilés, Érsekcsanád 380. sz.

**Boroshordók**

ujak, használtak óriási raktár  
miatt **OLCSÓN ELADÓ.**  
**Gärtner Simon és Fia**  
Budapest: Iróda Visegrádi u. 23  
Eladási raktár: Dohány u. 77.

JÓKARBAN LÉVŐ

**zongora**  
**OLCSÓN eladó.**

Bővebbet a kiadóhivatásban.

**Ifj. Lakatos Misi cigányzenekara**

**Dobszay-nál**

a Dunaparton, a hatóállomás mellett.  
**Minden este friss halpaprikás!**  
Szunyogmentes  
**kerthelyiség!**  
Kirándulók találkozó helye!

Szent Antal-utca 49. számú

**ház**  
**szabad kézből eladó**

Érd-előadni ugyanott.

**Saját gyártmányú**

kertszékek,  
asztalok,  
nyugágyak

kapható

**U t r y - n á l**

Baja Erzsébet királyné u. 38.

**Burkoló**

anyagok

**Egyszerű cement**  
**D í s z e s** " " " " " "  
**Márvány** mosaik  
**J á r d a**  
**Fayence** (csempe)  
**Mettlachi** (agyag)

legszebb kivitelben  
nagy választékban  
szállítunk!

Lap elhelyezést  
vállalunk!

**KÉMÉNYAJTÓK**  
betonból.

Előnyei:  
olcsó, nem rozsdásodik  
és könnyen kezelhető.

**Grünhut és Társa**

tégla- és cementárugyár

**B A J A .**

Telefon: 160.

Telefon: 160.

**Nemzeti  
Szálló**

**kádfürdői**

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség  
**rendelkezésére állanak!**

**Kombinált szobák nagy választéka!**

EBÉDLÖK  
H Á L Ó K  
URISZOBÁK

**POLLÁK**

**bútorárúház**

Baja, Kossuth Lajos utca.

**SZOLID ÁRAK!**

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

**nyomtatványok**

BÁLI MEGHÍVÓK  
N É V J E G Y E K  
ESKÜVŐI MEGHÍVÓK



**BAKANEK és GOLDBERGER**  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón  
készülnek

**Tartóshullám és  
hajfestés mestere**

**Kemény**

hölgyfodrász

Minden igényt kielégítő **mozaik és  
cementlapok, betonárúk  
műkőmunkák, siremlékek**  
legmodernebb kivitelben,  
valamint beton és műkőmunkákhoz az összes anyagok  
legolcsóbban beszerezhetők:

**BAJAI és DELY**

cementárugyárban

Baja, Világos-utca 8. szám. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk.